

“十四五”，湖南力争全面进入教育强省行列

——访省教育厅党组书记、厅长、省委教育工委书记蒋昌忠

湖南日报记者 易禹琳
通讯员 周政明

“习近平总书记始终高度关注教育。此次湖南考察就教育发展、人才培养发表的重要讲话，为湖南乃至全国做好教育改革发展工作指明了前进方向，明确了行动目标。”10月18日，省教育厅党组书记、厅长、省委教育工委书记蒋昌忠接受记者采访时表示，为确保把总书记的重要指示要求转化为推动教育高质量发展、办好新时代人民满意教育的实践成果，省教育厅党组第一时间组织学习研讨，开展调查研究，同时面向全省教育系统下发通知，部署安排贯彻落实工作。现已根据省委全会的决定，对工作要求重点任务进行了分解，力争通过5年的努力，使湖南教育现代化走在全国前列，全面进入教育强省行列。

为党育人，为国育才。如何进一步加强大中小学的思政教育？刚追寻习近平总书记足迹从郴州汝城调研归来的蒋昌

忠告诉记者：全省各地各校加强和改进思政课建设的良好局面已经初步形成。接下来，湖南将深入推进“三全育人”综合改革试点省建设，积极构建大中小德育一体化体系，充分发挥课堂教学和思政教育关键课程主渠道作用，推动思政教育提质增效。一是下好全省“马院”一盘棋，结对帮扶。二是配齐思政课教师，要求各高校今年年底前按1:350的要求专兼职教师配备到位，且专职教师需占80%。三是进一步强化省委教育工委统筹抓思政课建设机制，如研制思政课教师的多项激励机制。

湖南在奋力推动义务教育均衡发展方面取得了很好的成绩，沅溪经验在全国产生了广泛影响。但蒋昌忠不讳言偏远艰苦地区还存在结构性缺编、好教师留不住等方面的“短板”。他表示：一是从源头上抓好乡村教师队伍补充。有序扩大公费定向培养规模，继续实施“特岗计划”、“三区”支教、“银龄讲学计划”。二是优化师资配置。统筹调配城乡教师资源，加大

“县管校聘”改革力度，盘活编制存量。三是从工资收入、社会保险、医疗保障和继续教育培训、住房、职称改革、表彰奖励等方面，着力提高教师获得感幸福感。

“服务我省打造具有核心竞争力的科技创新高地，全省高校责无旁贷。”蒋昌忠说，“我们将在构建创新人才培养新体系、引导科研攻关取得新成果、推动成果转化实现新突破、提升科技创新新活力4个方面体现新担当、新作为。”

习近平总书记在湖南，为“十四五”规划问计于民。牢记总书记嘱托，做好湖南教育的“十四五”规划，蒋昌忠表示：“我们认真学习领会习近平总书记湖南考察调研重要指示精神后，按照教育部和省委、省政府战略部署，特别是省委十一届十一次全会精神，结合省教育厅前期专项调研工作基础，‘十四五’时期，我们将重点抓好十项工作，力争全面进入教育强省行列。”

一是全面落实立德树人根本任务，努力培养德智体美劳全面发展的社会主

义建设者和接班人。二是推进学前教育普及普惠发展，大力发展公办园，多渠道增加普惠性学前教育资源供给。三是推动城乡义务教育一体化均衡发展，首先办好义务教育阶段的公办学校，重点加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设。四是全面普及高中阶段教育，不断扩大优质资源供给。五是完善现代职业教育体系，深化产教融合，着力打造国家职业教育发展高地。六是实现高等教育内涵式发展，实施一流大学和一流学科建设推进计划，加速发展研究生教育。七是为全民提供多层次全方位的职业培训和终身学习服务。八是深化教育领域综合改革，加快新时代教育评价制度改革。九是打造高素质教师队伍，切实加强乡村教师队伍建设，重点解决好艰苦偏远地区、少数民族地区教师待遇。十是抓好教育信息化建设，推动优质教育资源共建共享。

“办好人民满意的教育永远在路上，我们将坚定不移地沿着习近平总书记指引的方向前进。”蒋昌忠表示。

聚力推动义务教育优质均衡发展

益阳市教育局党组书记、局长 罗晓峰

习近平总书记在湖南基层代表座谈会上的讲话为义务教育发展指明了方向，解决教育资源不均衡的问题将是教育工作的核心与重点。

我认为主要通过三条途径：

持续强化资源均衡配置，巩固教育基本均衡成果。近年来，益阳持续加大对农村学校的资源配置力度，编制益阳市乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设项目库，全力统筹各类教育资金，通过新建、改建、扩建等方式持续优化农村学校办学条件水平。科学编制“十四五”规划，按标准做好中小学校布局和建设，补齐近年消除义务教育大班额中的基础设施短板。充分

依托“智慧益阳”建设，大力推进全市智慧教育平台的建设，全面实现“三通两平台”的全覆盖，为优质教育教学资源的共享共建共用搭建坚实的平台。

持续优化师资均衡供给，力促教育过程公平。优质均衡的实现，离不开优质师资的供给。益阳持续完善教师补充机制，坚持“按需补员”的原则，扎实做好各类教师社会招聘工作，全面加大农村教师公费定向培养工作力度，不断提升农村优质教师供给量。大力推进中小学教师“县管校聘”管理改革，全面推动校长教师交流，全面打破校长教师交流管理壁垒，促进师资科学、均

衡配置，提高薄弱学校校长教师队伍素质。

畅通“互联”渠道，打破优质教学资源共享壁垒。全市深入开展城区学校联合办学、城乡学校结对帮扶等交流活动；积极探索名校办分校、集团化办学、组建教育联盟等途径，发挥优质学校的示范带动作用，提高薄弱学校教育质量。建立智慧教育管理平台，实现优质课堂教学资源共享，采取城镇主校、农村分校课表联排、双师互动、督查、责任包干等方式，有效解决网络联校群内农村学校英语、音乐、美术、科学学科因师资缺乏开不出课、开不齐课的大难题。

真抓实干，办好人民满意教育

长沙市芙蓉区教育局党委书记、局长 徐青春

习近平总书记在湖南考察时强调，要坚持以人民为中心的发展思想，着力办好群众各项“急难愁盼”问题。要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，深化教育改革，把社会主义核心价值观教育融入各级各类学校课程。

长期以来，长沙市芙蓉区始终坚持以人民为中心，推进教育事业优质均衡发展。

坚持把教育事业摆在优先发展地位，持续加快高水准学校建设。目前，我区公办幼儿园在园幼儿达43%，全省城区排名第一，基本建成“15分钟入学圈”，2019年率先全省全面消除大班额。同时坚持“新建一所，办优一所”，把区域内优质学

校先进办学理念和管理模式移植运用到新建学校中。在原有品牌集团基础上，创新、丰富集团化办学模式，成立了特色联盟学校，建成了育英学校和育英西垅小学两个恒温游泳馆，向全区小学生免费开放，普及游泳技能。

坚持尊师重教，狠抓师资队伍建设。将“推进教师队伍一体化”定为推动全区城乡义务教育向优质均衡升级的关键举措，建立“编随人走、人动编走”交流轮岗机制，制订《骨干教师均衡配置工作方案》，实现全区学校骨干教师全覆盖。大力实施“教师安居”工程，为青年教师提供“拎包入住”的公租房265套，解决青年教师“无房”之忧。

坚持素质教育和幸福教育理念，不断提升教育教学质量。施行“体验式公民教育”德育项目化管理，成立省级少先队名师工作室。推进“体艺2+1项目”，建设学校特色项目72个，项目覆盖率达97%，创建国家、省、市科普艺术基地42所，新建素质教育基地1所，城乡少年宫13所，81.75%在校学生掌握2项体育技能和1项艺术特长。积极开展“三点半”课后服务。

坚持辐射引领和精准扶贫，全省共享芙蓉教育成果。2018年与麻阳县签订教育备忘录，区属中小学校与麻阳县31所中小学校建立结对帮扶关系。先后派出百余名优秀教师到麻阳、溆浦、新疆、西藏开展支教工作。

“改革开放以来，我们基本解决了义务教育普及化的问题，但教育资源不均衡问题又突出出来。‘十四五’时期要着力解决这个问题，要好好研究。”这是习近平总书记在湖南考察时提出的一道“必答题”。

在今后的工作中，华容县将以促进义务教育均衡发展向更高水平、更有质量迈进为目标，进一步扩大优质教育资源覆盖面，让每个孩子都能在家门口享受公平而有质量的教育。

提升质量补短板。教学质量是农村教育的短板，我们将下大气力缩小城乡教育质量差距。以扩大优质教育资源和扶持薄弱学校发展为重点，采取“1+1+X”（一所城区学校重点联盟一所乡村薄弱学校，帮扶多所村小）模式组建“校联体”，全覆盖推进城乡学校结对帮扶。同时，充分发挥优质学校的示范引领作用，鼓励合作办学，进一步探索集团化办学经验，提升薄弱学校办学水平。

改善条件强基础。改善农村学校办学条件，是促进城乡教育均衡发展的重要基础，也是农村孩子的基本权益。我们将有计划地加快农村薄弱学校提质改造，推进城乡学校标准化建设，重点抓实乡镇中学和中心小学改扩建。因地制宜、合理调整中小学校布局，均衡配置学校校舍、设备、图书等各项资源。加大乡村小规模学校和寄宿制学校建设，打造一批小而美、小而精、小而优的乡村学校。

优化队伍增动力。要提高乡村教育水平，推动城乡教育优质均衡发展，必须打造一支“下得去、留得住、教得好”的乡村教师队伍。“十四五”期间，我们将稳步推进“县管校聘”工作，积极推动城乡校长、教师交流轮岗，均衡城乡师资配置。发挥名师名校长、骨干教师的示范引领作用，开展师徒结对、跟班学习等交流活动，促进乡村教师队伍素质整体提升。持续实施教师幸福提升工程，发挥乡镇、学校教育基金会的作用，加大奖励力度，落实乡村教师“人才津贴”，稳步提高乡村教师“边远补贴”。

让每个孩子在家门口享受优质教育

华容县教育局党委书记、局长 龚成明